

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 3Nt/16/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6123010731
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 11. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Alica Gálová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2023:6123010731.4

Rozhodnutie

Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, na verejnom zasadnutí konanom dňa 2. novembra 2023, v trestnej veci A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C., D. XXX/XX, o návrhu ošetrojúceho lekára na zmenu ochranného liečenia, takto

r o z h o d n u t i e :

Podľa § 74 ods. 1 Tr. zák. mení sa A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C., D. XXX/XX, ochranné protitoxikomanické liečenie ambulantnou formou, ktoré mu bolo uložené uznesením Okresného súdu Brezno sp. zn. 4Nt/6/2022 - 377 zo dňa 06.06.2022 na protitoxikomanické liečenie ústavnou formou a

mení sa ochranné psychiatrické liečenie ambulantnou formou, ktoré mu bolo uložené uznesením Okresného súdu v Žiari nad Hronom sp. zn. 4Nt/57/2022 – 10 zo dňa 20.09.2022 na ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou.

o d ô v o d n e n i e :

Okresný súd Brezno uznesením č.k. 4Nt/6/2022 – 377 zo dňa 06.06.2022 uložil A. B. ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou a ochranné protitoxikomanické liečenie ambulantnou formou.

Súd rozhodoval o uložení uvedených ochranných liečení na základe návrhu prokurátora Okresnej prokuratúry Brezno zo dňa 05.05.2022, ktorý svoj návrh odôvodnil tým, že poverený príslušník E. F. F. uznesením zo dňa 21.12.2021 vzniesol obvinenie A. B. pre prečin nebezpečného vyhrážania podľa § 360 ods. 1, 2 písm. b) Tr. zák., ktorého sa mal dopustiť tak, že dňa 21.12.2021 približne o druhej hodine v mieste svojho bydliska, v spálni, na chodbe a v kuchyni rodinného domu pravdepodobne pod vplyvom omamných a psychotropných látok fyzicky napadol v posteli svojho otca takým spôsobom, že ho udieral pästami, čomu sa napadnutý aktívne bránil, pričom obvineného odtláčal od seba, na pomoc mu prišiel druhý syn, s ktorým spoločne menovanému zabránili vziať do ruky akýkoľvek predmet a počas zápasu sa menovaný opakovane vyhrážal bratovi G., že si ho počká vonku, dobije ho do krvi a obom sa vyhrážal, že keby mal nôž, tak ich naraz popichá. Následne ďalším uznesením zo dňa 02.02.2022 bolo A. B.

vznesené obvinenie aj pre prečin nedovolenej výroby omamných a psychotropných látok, jedov alebo prekurzorov, ich držanie a obchodovanie s nimi podľa § 171 ods. 1 Tr. zák., nakoľko dňa 21.12.2021 mal menovaný pri sebe neoprávnene dve papierované skladačky s obsahom bielej kryštalickej látky s celkovou hmotnosťou 0,170 g s priemernou koncentráciou metamfetamínu 74,6 %, čo zodpovedá najmenej 3 bežným jednotlivým dávkam drogy a plastové uzatvárateľné vrecko s obsahom bielej kryštalickej látky s hmotnosťou 0,044 g s priemernou koncentráciou metamfetamínu 63,7 %, čo zodpovedá najmenej 1 bežnej jednotlivej dávke drogy, ktoré sú spôsobilé po aplikovaní ovplyvniť psychiku užívateľa.

Následne na základe príkazu na vyšetrovanie duševného stavu obvineného, A. B. vyšetrila znalkyňa z odvetvia psychiatrie MUDr. Renáta Lóšková. Zo záveroch znaleckého posudku okrem iného vyplýva, že znalkyňa u menovaného zistila duševné ochorenie v užšom slova zmysle – psychózu -

paranoidnú schizofréniu. Okrem toho u neho konštatuje sympomaticky abúzus alkoholu bez prítomnosti jednoznačne preukázateľných znakov závislosti a sympomaticky abúzus stimulancií kanabinoidov, pričom uvedenými duševnými poruchami menovaný trpel v dobe spáchania uvedených skutkov a trpí nimi aj v čase vyšetrovania, pričom znalkyňa konštatovala u menovaného počas páchania skutkov intoxikáciu pervitínom. Menovaný nemohol v čase spáchania činu rozpoznať nebezpečenstvo svojho konania pre spoločnosť a nemohol ani ovládať svoje konanie. Obe tieto zložky boli u neho v čase činu vymiznuté. Znalkyňa považovala pobyt menovaného na slobode z psychiatrického hľadiska za nebezpečný pre spoločnosť a navrhla mu uložiť ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou. Následne z ďalšieho psychiatrického znaleckého posudku zameraného na posúdenie závislosti menovaného od omamných a psychotropných látok vyplýva, že u menovaného bol zistený sklon k zneužívaniu omamných alebo psychotropných látok, bol u neho zistený syndróm závislosti od viacerých návykových látok s preferenciou pervitínu. Znalkyňa preto navrhla menovanému uložiť aj ochranné protitoxikomanické liečenie ambulantnou formou.

Psychiatrická nemocnica v Kremnici oznámila, že A. B. je u nich hospitalizovaný od 06.04.2022, pričom uznesenie o uložení ústavnej liečby im bolo doručené dňa 17.06.2022. Ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou bolo nariadené zo strany súdu dňa 06.07.2022. Následne Okresný súd Žiar nad Hronom uznesením č.k. 4Nt/57/2022 – 10 zo dňa 20.09.2022 zmenil A. B. ochranné psychiatrické liečenie ústavnou formou na ambulantnú formu. Toto uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 20.09.2022. Ochranné ambulantné psychiatrické a protitoxikomanické liečenie bolo menovanému nariadené zo strany súdu dňa 19.10.2022. Ošetrujúcu lekár G. G. H. oznámil súdu, že u menovaného bola zahájená ochranné psychiatrická a protitoxikomanická ambulantná liečba dňa 15.05.2023.

Ošetrujúci lekár podaním zo dňa 04.08.2023 navrhol súdu, aby menovanému zmenil uvedenú ambulantnú liečbu na liečbu ústavnú z dôvodu porušenia abstinencie od psychoaktívnych a návykových látok. Liečba u menovaného neplní svoj účel. Vzhľadom na

tento návrh súd vytýčil termín verejného zasadnutia na deň 14.09.2023. A. B. sa na verejné zasadnutie napriek riadnemu vykázanému doručeniu nedostavil. Ošetrujúci lekár zotrval na dôvodoch svojho návrhu. Vzhľadom na to, že A. B. zásielky súdu nepreberal, súd dal menovaného predviesť zo strany polície. Menovaný bol predvedený pred sudkyňu dňa 28.09.2023. A. B. bolo krátkou cestou doručené uznesenie o ustanovení obhajcu a zároveň mu bol oznámený termín verejného zasadnutia na deň 19.10.2023, pričom bol zároveň poučený, že ak sa na verejné zasadnutie bez riadneho ospravedlnenia nedostaví, súd vec prejedná a rozhodne v jeho neprítomnosti. Verejné zasadnutie sa však dňa 19.10.2023 neuskutočnilo, súd zrušil termín verejného zasadnutia vzhľadom na to, že sa A. B. nemohol dostaviť na súd v stanovenú hodinu, nakoľko menovaného zdržala dopravná nehoda, ktorá bola na ceste smerom na súd. Následne sa A. B. dostavil na súd, a to až o 15.30 hodine, pričom osobne sudkyňa oznámila menovanému nový termín verejného zasadnutia, a to dňa 02.11.2023 o 13.30 hodine, pričom ho upozornila, že ak sa na verejné zasadnutie bez riadneho ospravedlnenia nedostaví, súd vec prejedná a rozhodne v jeho neprítomnosti.

Na verejné zasadnutie dňa 02.11.2023 sa A. B. nedostavil, pričom svoju neúčast' neospravedlnil, súd preto podľa § 293 ods. 5 Tr. por. vykonal verejné zasadnutie v neprítomnosti odsúdeného.

Na verejnom zasadnutí ošetrujúci lekár G. H. zotrval na svojom návrhu na zmenu ochrannej psychiatrickej a protitoxikomanickej liečby ambulantnou formou na ústavnú. Poukázal na to, že od zahájenia ambulantnej liečby sa menovaný dostavil na vyšetrenie dňa 28.04.2023 a potom 01.08.2023. Dňa 01.08.2023 bol menovanému odobratý moč, pričom bolo zistené, že moč je pozitívny na metamfetamín, z čoho vyplýva, že menovaný pokračuje v užívaní omamných látok a nedodržava abstinenciu. Podľa názoru ošetrujúceho lekára menovaný dlhšiu dobu užíva drogy, vyplynulo to aj z jeho vyjadrenia, že sa pred posledným vyšetrením mal zdržiavať v zahraničí, bol v Amsterdame, v Londýne, v Berlíne, teda v mestách, kde je ľahký prístup k drogám, čo sa v podstate potvrdilo aj z uvedeného vyšetrenia. Podľa ošetrujúceho lekára, vzhľadom na zistenú diagnózu menovaného, omamné látky majú vplyv na konanie obžalovaného, na prípadnú agresivitu menovaného a nepredvídateľné konanie. A. B. nemá záujem sa liečiť, dokazujú to skutočnosti, že od augusta 2023 neprišiel na kontrolu k ošetrujúcemu lekárovi. Podľa ošetrujúceho lekára je ústavná liečba posledným pokusom, aby menovaný zmenil svoje správanie. Odsúdený má disharmonickú osobnosť a práve u takýchto osobností je potom väčšia

náchylnosť na užívanie psychotropných látok, pričom takéto látky, v prípade menovaného hlavne pervitín, menia jeho osobnosť. Preto ošetrujúci lekár zotrval aj na verejnom zasadnutí na svojom návrhu.

Súd ďalej na verejnom zasadnutí vykonal dokazovanie prečítaním spisu Okresného súdu Brezno sp. zn. 4Nt/6/2022. V tomto konaní bolo menovanému nariadená ochranná psychiatrická a protitoxikomanická ambulantná liečba. Zároveň sa oboznámil aj so znaleckým posudkom znalkyne z odvetvia psychiatrie G. B. I.. Na základe tohto

znaleckého posudku bolo trestné stíhanie pre horeuvedené skutky zastavené z dôvodu nepríčetnosti, nakoľko menovaný v čase spáchania týchto skutkov ako aj v čase vyšetrenia, trpel duševným ochorením, psychózou, paranoidnou schizofréniou, v dôsledku čoho nebol schopný ovládať svoje konanie a rozpoznať nebezpečenstvo svojho konania pre spoločnosť. Zároveň znalkyňa zistila u menovaného aj nebezpečné užívanie alkoholických nápojov a omamných psychotropných látok, v dôsledku čoho bolo menovanému aj nariadené ambulantné protitoxikomanické liečenie.

Podľa § 74 ods. 1, 2 Tr. zák., ak možno vzhľadom na povahu choroby a liečebné možnosti očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, môže súd nariadiť aj tento spôsob liečenia, prípadne ústavné liečenie zmeniť na ambulantné liečenie alebo v odôvodnenom prípade aj naopak. Ochranné liečenie potrvá, kým to vyžaduje účel.

Podľa § 446 ods. 1 Tr. por., o zmene spôsobu výkonu ochranného liečenia rozhoduje na návrh prokurátora, obvineného, jeho zákonného zástupcu, osoby, ktorá by mohla za obvineného v jeho prospech podať odvolanie, na návrh ošetrujúceho lekára alebo aj bez takého návrhu súd, v ktorého obvode je liečebné zariadenie, v ktorom sa ochranné liečenie vykonáva, na verejnom zasadnutí.

Na základe vykonaného dokazovania na verejnom zasadnutí a v zmysle uvedenej právnej úpravy dospel súd k záveru, že návrh ošetrujúceho lekára na zmenu ochranného psychiatrického a protitoxikomanického liečenia na ambulantnú formu je dôvodné. Menovanému bola ambulantná liečba zahájená v máji 2023. Naposledy bol menovaný u ošetrujúceho lekára 01.08.2023, pričom z analýzy moču menovaného vyplýva, že A. B. nedodržiava protitoxikomanickú liečbu, v jeho moči bol zistený metamfetamín. Aj z vyjadrenia ošetrujúceho lekára vyplýva, keďže sa menovaný pred týmto vyšetrením zdržiaval v zahraničí, kde je ľahký prístup k drogám, že menovaný naďalej požíval omamné a psychotropné látky. Dokazuje to v podstate aj samotné konanie A. B., ktorý nielen nechodí na ambulantnú liečbu k ošetrujúcemu lekárovi, ale napriek riadnemu predvolaniu, sa ani nedostavuje na súd. Menovaný sa teda ambulantnej liečbe nepodrobuje. V tomto smere treba poukázať na vyjadrenie ošetrujúceho lekára, ktorý poukázal na to, že vzhľadom na zistenú diagnózu menovaného a to paranoidnú schizofréniu, má požívanie omamných a psychotropných látok výrazný vplyv na správanie menovaného. Omamné a psychotropné látky zvyšujú u menovaného, jeho agresivitu, vplývajú na nekontrolované správanie, čo je nebezpečné pre spoločnosť, čo konštatovala v znaleckom posudku aj znalkyňa z odvetvia psychiatrie G. I.. Menovaný má disharmonickú osobnosť a práve u takejto osobnosti je väčšia náchylnosť na užívanie omamných a psychotropných látok, ktoré potom menia jeho osobnosť, vedú u neho k agresívnemu a nekontrolovateľnému správaniu.

Súd, vzhľadom na tieto skutočnosti, vzhľadom na vek menovaného, charakter jeho diagnózy dospel k záveru, že je nielen v záujme ochrany spoločnosti, ale aj v záujme samotného A. B., aby absolvoval opätovne ústavné psychiatrické

a protitoxikomanické liečenie, nakoľko ambulantné liečenie u neho v súčasnosti neplní svoj účel. Súd preto vyhovel návrhu ošetrujúceho lekára a zmenil menovanému ambulantné liečby na ústavné.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do troch pracovných dní prostredníctvom Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno, Kuzmányho 4, na Krajský súd v Banskej Bystrici.

odo dňa jeho oznámenia